

Уважаемые читатели! Предлагаем вашему вниманию публикации разных лет, вышедшие в свет на страницах «Казанского медицинского журнала». Мы вновь убеждаемся в том, что во все времена перед медицинским университетским сообществом стояли важнейшие вопросы о служении здоровью, подготовке молодых врачей, важности каждого, кто вовлечён в образовательный процесс, будь то профессор или «служитель». В течение двух веков коллектив медицинского факультета Императорского Казанского университета, Казанского медицинского института, Казанского медицинского университета с честью решал эти вечные проблемы.

— 32 —

ПРОТОКОЛЪ

засѣданія Общества врачей при Императорскомъ
Казанскомъ Университетѣ

28 ноября 1913 г.

Предсѣдательствовалъ проф. Ф. Я. Чистовичъ при секретарѣ В. Н. Паринѣ.

Присутствовали: Агаѣоновъ, Барыкинъ, проф. Болдыревъ, проф. Высоцкій, проф. Вишневскій, Вечтомовъ, Горяевъ, Донсковъ, Дьяконовъ, Зайцевъ, Идельсонъ, Казанли, Купидоновъ, Леманъ, Лурія, Николаевъ, проф. Осиповъ, Паринъ, Первушинъ, Перимовъ, Сурковъ, Таратыновъ, Цыпкинъ, Цинкъ, Чарушинъ, Чалусовъ, Челноковъ, Чирковскій, проф. Чистовичъ.

Проф. Н. О. Высоцкій. *О необходимости собиранія и разработки матеріаловъ касательно распространенія эндемическихъ болѣзней въ Россіи.*

Прежде чѣмъ приступить къ изложенію доклада, я долженъ, въ короткихъ словахъ, коснуться исторіи нашего Общества.

Въ 70-хъ годахъ прошлаго столѣтія нѣсколько профессоровъ и преподавателей Казанскаго университета учредили «Общество врачей города Казани».

Вначалѣ это скромное Общество, имѣвшее небольшое число членовъ, собиралось отъ времени до времени, по мѣрѣ накопленія случайныхъ научныхъ сообщеній. Но вскорѣ, съ выборомъ въ предсѣдатели Общества покойнаго профессора патологической анатоміи А. В. Петрова, Общество развило весьма обширную и разностороннюю дѣятельность.

Первѣе всего оно выработало новую программу своихъ работъ, въ основу которой поставило «изученіе мѣстности, съ цѣлью поднятія въ ней уровня общественнаго здоровія», и во все время своего существованія Общество неуклонно слѣдовало этой программѣ.

Общественно-санитарные вопросы, разрабатывавшіеся Обществомъ врачей г. Казани, вскорѣ обратили на себя вниманіе не только специалистовъ—врачей и медицинской печати, но и широкой публики и общей прессы. Количество членовъ Общества быстро возрастало,—кромѣ мѣстныхъ появились иногородніе члены; открытыя засѣданія Общества собирали массу посторонней публики; сообщенія объ этихъ

засѣданійхъ печатались въ большинствѣ медицинскихъ газетъ и журналовъ, а весьма распространенный въ то время «Современникъ» посвящалъ дѣятельности Общества ежемѣсячныя обозрѣнія.

За время своего существованія Общество напечатало нѣсколько томовъ (болѣе 1000 печатныхъ листовъ) своихъ трудовъ и протоколовъ; имъ было начато изученіе маляріи и зоба, эндемически существующихъ въ нашей мѣстности; организованы: собраніе и разработка свѣдѣній о заболѣваніяхъ въ городѣ, добываніе и разсылка въ земства оспенной (телячьей) лимфы; открытъ отдѣлъ «физическаго воспитанія дѣтей» и т. д.

«Общество врачей при Императорскомъ Казанскомъ университетѣ», явившееся на смѣну бывшаго «Общества врачей г. Казани», къ сожалѣнію, уклонилось отъ разработки общественно-санитарныхъ вопросовъ, посвятивъ себя изученію другихъ отдѣловъ медицины.

Но теперь, думается мнѣ, наступила пора включить въ кругъ дѣятельности Общества и вопросы о народномъ здоровіи, въ широкомъ ихъ значеніи.—Въ настоящее время наши правительство и законодательныя учрежденія задались изысканіемъ мѣръ къ оздоровленію Россіи. Нашему Обществу слѣдовало бы пойти на помощь этому великому дѣлу.

Для того, чтобы улучшать здоровье населенія, первѣе всего, конечно, необходимо точно знать: гдѣ, чѣмъ и отчего оно болѣетъ; а этихъ свѣдѣній у насъ нѣтъ и ихъ нужно добыть, въ возможно скоромъ времени.

Вотъ почему я рѣшился предложить Обществу принять на себя трудъ собранія и разработки свѣдѣній объ эндемически господствующихъ въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи болѣзняхъ, каковы: малярія, зобъ и кретинизмъ, проказа и др.

Свѣдѣнія объ этихъ болѣзняхъ во множествѣ разсыяны въ медицинскихъ отчетахъ различныхъ общественныхъ и правительственныхъ учреждений, въ медицинскихъ газетахъ и журналахъ, въ отдѣльныхъ монографіяхъ, диссертацияхъ и т. п., но какой либо общей научной сводки и разработки свѣдѣній, хотя бы по одной изъ перечисленныхъ болѣзней, сколько мнѣ извѣстно, не существуетъ.

Мы всѣ знаемъ, напримѣръ, что малярія эндемически господствуетъ въ среднемъ и нижнемъ Поволжьѣ, на Кавказѣ, въ Крыму, въ нашихъ Средне-Азіатскихъ владѣніяхъ; намъ извѣстно, что эндемическій зобъ существуетъ у насъ, въ Казанской губ., при чемъ полоса зобатыхъ селеній начинается въ какихъ нибудь 40 верстахъ отъ г. Казани, за тѣмъ—въ Вятской губ., на Уралѣ, въ Сибири, на Кавка-

зѣ; мы знаемъ, что эндемическая проказа гнѣздится въ Прибалтійскихъ губ., въ Донской Области, на Сѣверномъ Кавказѣ, отдѣльные случаи проказы, въ послѣднее время, были обнаружены даже въ Москвѣ.

Но мы не знаемъ въ точности ни степени распространенія этихъ болѣзней въ той или другой мѣстности, ни тѣхъ топографическихъ, бытовыхъ, санитарныхъ и иныхъ условий, отъ которыхъ зависитъ ихъ существованіе.

Къ собиранію и научной разработкѣ этихъ свѣдѣній я и приглашаю Общество, имѣя въ виду, такимъ путемъ, заложить первую основу къ составленію Медицинской географіи Россіи и карты распространенія у насъ эндемическихъ болѣзней.

Я хорошо сознаю, что предлагаемый трудъ потребуетъ значительной затраты силъ и времени, но увѣренъ, что въ составѣ Общества имѣется достаточное число молодыхъ, энергичныхъ работниковъ, которые могутъ взять на себя и съ честью выполнить этотъ трудъ. Кромѣ того, мы могли-бы, съ большою пользою для дѣла, привлечь къ нему и г.г. студентовъ нашего университета, стекающихся сюда съ разныхъ концовъ Россіи, для собиранія необходимыхъ свѣдѣній на мѣстахъ.

П Р Е Н І Я.

Проф. А. В. Вишне вскі й. Предложеніе Н. О-ча заслуживаетъ самого серьезнаго вниманія, такъ какъ оно расширяетъ рамки дѣятельности Общества.

В. А. Барыкинъ поддерживаетъ также предложеніе докладчика. Изученіе очаговъ чумы дастъ много опорныхъ точекъ для борьбы съ ней и отразится на самыхъ мѣропріятіяхъ. Когда мы будемъ обладать картой распространенія эндемій, то мы будемъ болѣе широко располагать средствами защиты. Общество, принявъ предложеніе докладчика, значительно расширитъ кругъ дѣятельности.

М. В. Казанскій. Я уже давно и много разъ высказывался, что бы наше Общество занималось общественно-санитарными вопросами. Является однако вопросъ, выдѣлить ли Общество достаточное число энергичныхъ дѣятелей, чтобы повернуть колесо нашей дѣятельности. Собираніе санитарно-статистическихъ матеріаловъ было бы особенно важно въ настоящее время для Казани въ виду рѣшенія городской думы объ устройствѣ въ Казани канализаціи.

Р. А. Лурія указалъ на необходимость включенія въ программу вопроса о маляріи.

Председатель. Изъ преній можно сдѣлать заключеніе, что предложеніе проф. Н. Э. Высоцкаго встрѣчаетъ сочувствіе членовъ Общества. Поэтому было бы желательно выбрать кружокъ лицъ, которые взяли бы за дѣло съ вѣрой и энергіей. Весьма полезно, чтобы въ составъ комиссіи вошли представители различныхъ специальностей. Самые выборы слѣдуетъ произвести въ административномъ заведеніи.



Служителя—„научные сотрудники“ Казанского университета.

Проф. М. М. Гран.

С 3 портр.



Г. Г. Хассанов.

В юбилейные дни нашего университета уместно и справедливо вспомнить и о них—особенно в наше Советское время, и когда „мы“ и „они“—профессура и технические сотрудники, бывшие „служителя“—являемся равными членами одного профессионального союза. Каждый из университетов может отметить ряд таких „служителей“, которые имеют право на званіе „научных сотрудников“. Понятно, это научные сотрудники технического порядка, практиканты, но все же научные сотрудники с выявленіем сознательности, своеобразного творчества и технической изобретательности. Надо признать их значительную роль в учебе студентов, в подготовкѣ научных „кадров“ прошлаго и настоящего; надо признать, что их роль в проведеніи „активных методов преподаванія“ в прошлом была очень значительна. О трех таких фигурах